

2020年,是加压奋进的一年,是创新进取的一年,是勇于探索的一年。这一年里,市城市管理执法局全局上下认真贯彻落实市委、市政府的安排部署,对标一流,努力开创了城市管理工作新局面。

市城管执法局： 荣获全国文明单位称号

本报讯 近期,第六届全国文明单位名单在中国文明网公布,我市城市管理执法局榜上有名。据了解,2020年,市城市管理执法局以“强基础、转作风、树形象”专项行动为主线,扎实开展精神文明创建活动,使得城市管理水平全面提升,城管执法队伍的口碑形象

不断改善。记者了解到,为了做好文明单位创建工作,市城管执法局着力建设为民城管、品质城管、亲民城管、法治城管、担当城管。一方面,他们整合机构,厘清职责,构建“重心下移、以区为主”管理体制,并健全考核机制,完善城市精细化考核奖

惩办法,实行周检查、月通报、季点评、年奖惩,让城市管理更加全面。另一方面,市城管执法局积极提升工作人员业务素质,优化管理和提高服务质量。他们建成10余个城市驿站,为环卫工人等提供了休憩场所;选派120余名干部一对一帮扶企业、一对一帮扶贫困户,解决

企业问题90多个,帮助100余户贫困户实现脱贫。在共享单车的管理上,制定工作方案,督促经营企业维护秩序,要求环卫工人有序摆放单车。积极组织党员志愿者开展交通疏导、疫情防控、法律援助、关爱孤寡老人等志愿服务活动,传播文明新风尚。



对市区主干道进行喷雾降尘

整治环境卫生 市容更加清爽

让城市环境干净整洁,是市城管执法局的重要工作之一。2020年以来,他们着重整治市区环境卫生,市区保洁精细化,让城市“容颜”更加清爽。

“冬季到来后,我们全面启动冬季作业模式,实行看‘天’作业。”市城管执法局工作人员告诉记者,做好保洁工作是维护城市环境的关键一环。为此,他们按照机械化清扫、精细化保洁、地毯式吸尘、定时段清洗、全方位洒水的“五位一体”作业模式,根据天气、季节适时调整保洁工作方案。比如

冬季易结冰,市城管执法局就将洒水作业方式改用喷雾形式,并改为在温度较高时段实施降尘作业;同时,还将人行道和绿篱冲洗、“城市家具”大清洗活动等贯穿全年,保证了城市的环境整洁。

此外,为了让城市环境更清爽,我市还开展“渭河两岸”天际线专项整治,拆除了东起峡镇大桥,西至福潭大桥331个楼体点位的广告、灯箱、楼体外立面、乱搭乱建等,确保了“渭河两岸”天际线的干净、整洁、有序。

承办两大展会受好评



盆景根艺奇石展吸引众多市民前来参观

本报讯 “菊展规模大、有档次,这一次来看展不虚此行!”来宝鸡欣赏了丝绸之路第一届暨宝鸡市第十二

届金秋菊展后,不少群众赞叹道。记者了解到,2020年,市城管执法局承办了金秋菊展和陕西省第七届盆景根艺

展暨宝鸡市第十六届盆景根艺奇石展,两个展会都十分吸睛,获得了广泛好评。丝绸之路第一届暨宝

鸡市第十二届金秋菊展是在2020年10月16日至11月26日举办的,共展出菊花400多个品种、200多万盆。菊展中,12个县区、5户大型企业、10多个园林专业单位,以及丝路沿线城市30多家文创单位、客商参加,他们根据自身特点设计出创意十足、惟妙惟肖的菊花造型,吸引游客50多万人次。陕西省第七届盆景根艺展暨宝鸡市第十六届盆景根艺奇石展在2020年9月底举办,展览以“盆景、根艺、奇石”为载体,采用苏州园林创意风格,结合陈仓周秦文化元素,展出省内外艺术家创作的盆景、根艺、奇石作品600多件。

市城管执法局成功举办这两大展览,不仅提升了市民审美鉴赏水平,丰富了群众生活,更展示了宝鸡人文旅游资源,以及我市园林绿化事业的辉煌成果。

我市数字化城管平台—— 全年受理城市管理问题15万余件

本报讯 “市区姜谭路发现路面污损,请及时处理。”前不久,我市数字化城管平台接到群众反映的问题后,第一时间分配给相关部门,责令立即处理。记者了解到,2020年,我市不断提升数字化案件办理水平,全年共受理城市管理问题15万余件。

2020年以来,我市为提升城市数字化管理水平,建立了日检查、周评比、月通报制度,还积极建设城市综合管理

服务平台,纵向对接国家、省级平台,横向整合或共享城市管理相关部门数据资源,不断拓展平台服务功能,构建大城管格局。

据市城管执法局工作人员介绍,城市管理必须要精细化,为此他们组织开展路长制、街长制活动,并严格落实“门前三包”责任制,还完善了网格化巡查管理制度,确保将城市大街小巷纳入管理范围。

处处皆风景 城市美如画

市城管执法局扎实推进城区绿化美化亮化工程

本报讯 城市里的绿化美化景观,是一道美丽的风景。2020年,我们的城市发生了不少新变化,越来越精致的景观,常常受到广大市民和外地游客的赞叹。

“路边的电箱装饰后安全又美观,每个设计都很独特。”最近,市民发现渭滨区、金台区多条道路上,电箱穿上了“新衣服”。“新衣”上有人文历史、诚信友善、健康运动等多个主题的宣传画,颜色亮丽,引人注目。市城市管理执法局按照“一路一街景、一路一特色”的标准实施箱体美化工作,市区共美化电箱1700多个。

市区多条道路和公园广场也大变样。记者了解到,2020年,市城管执法局对市区经二路、东风路、大庆路、金台大道等10多条主干道树池树坑进行了管护,还实



宝鸡火车站广场增设别致的公益广告墙

施了传媒大厦周边景观绿化提升、大庆路硬质景观建设、市总工会西侧绿地建设、宝

鸡大剧院南侧绿化工程等多个项目,大大提升了城市“颜值”。此外,宝鸡火车站广场、

炎帝园等多个公园增设了公益广告和景观小品,为城市增添了文明氛围。

狠抓纪律,改进作风—— 锻造文明执法队伍

2020年以来,市城管执法局从市民的感受和体验出发,将自身工作摆在民生重要位置,落实“强基础、转作风、树形象”的工作部署,不断加强城市管理执法队伍建设,锻造文明、专业的执法“铁军”。

城市管理涵盖方方面面,只有专业的管理才能让城市更美好。市城管执法局在2020年通过业务培训、建立标准、精准考核等措施,不断提升队伍能力。他们对标发达地区城市,总结管理经验,修订完善市容管理、园林绿化、清扫保洁工作标准和检查监督办法,

建立健全20多项管理标准。采取以会代训形式,分层次组织培训技术人员、管理人员、监督人员、考核人员1000多人,实施精准指导、精准监督、精准考核。

记者了解到,市城管执法局执法人员扎实开展了扫黑除恶专项斗争和行业乱象整治,他们按照文明执法的要求,对86起房产、市政、市容管理、工地扬尘、施工噪声等案件进行了行政处罚,这些案件办理都做到了事实清楚、证据确凿、程序合法、定性准确、处罚适当、手续完备。

接地气,暖人心—— 护航地摊经济发展

2020年,为了发展好“地摊经济”,城管执法人员当起了“护航员”,他们通过制度保障,在全市设置多个便民摊点,引导商贩有序合规摆摊。

“地摊上的商品种类要丰富,价格实惠更吸引人……”这是在市区经二路银座购物中心门前开讲的宝鸡城管服务“地摊经济”大讲堂上的内容。既要促进经济复苏,又要确保城市管理平稳有序进行,如何把握好“度”?市城管执法局相关负责人告诉记者,地摊可以促进灵活就业,发展地摊经济不是对露天

商贩、流动商贩放任不管,而是要规范商贩的经营地点和经营行为。

为此,市城管执法局率先在全省印发支持发展地摊经济的文件,制定临时占道经营管理规范性文件,引导商家在规时段内文明经营。同时开展商贩讲堂,邀请专业人士给商贩讲授进货、销售、摆摊等经营技巧,提高经营户摆摊技巧和收益。据统计,2020年,我市规范设置便民摊点150多个,设置烧烤夜市180余处,啤酒广场60余处,促进了地摊经济有序发展。

公共机构生活垃圾分类—— 实现市区全覆盖



垃圾分类万人签名活动现场

本报讯 近日,记者从市城管执法局了解到,2020年我市全面启动垃圾分类工作,经过不懈努力,截至年底,市区已实现公共机构生活垃圾分类全覆盖。

记者在市区行政大道附近看到,摆放的垃圾桶均为分类垃圾桶,市行政中心办公室和楼道内也换上了分类垃圾桶,上面还张贴着分类标准。“我们开展‘垃圾分类、城管先行’活动,在局系统率先开始了垃圾分类工作。”市城管执法局工作人员介绍,他们在行政中心等公共机构全部更换

了分类垃圾桶,还指导渭滨区清姜街道片区扎实做好示范建设,覆盖点位73个,覆盖居民10640户。至2020年底,我市市区实现了公共机构生活垃圾分类全覆盖。

在垃圾分类收运和处置环节上,我市抓好厨余垃圾、医废垃圾处理和生活垃圾填埋处理工作。尤其是在2020年初疫情防控期间,我市还设置了医用口罩专用收集桶和收运车,并严格执行医废垃圾专收专运制度,每天1000吨生活垃圾、110吨厨余垃圾、7吨医废垃圾得到及时、安全处理。

(本版稿件、照片均由本报记者李一珂采写、拍摄)